Счастливый дар – учить детей
Быть светлым лучом для других, самому излучать свет - вот высшее счастье для человека.
Эти слова в полной мере можно отнести к Лариной Светлане Борисовне - учителю начальных классов отдающей свои знания, любовь, теплоту сердца самым маленьким школьникам своей родной гимназии № 20.
28 лет отдала этому искусству Светлана Борисовна, работая в школе с 1982г. И нет, но ее мнению, более интересной и нужной профессии, чем учительская.
Веселая, энергичная, неистощимая на выдумки, Светлана Борисовна ведет своих учеников от простого к сложному, незаметно шлифуя их характеры, учит тому, без чего в жизни человеку не обойтись. Она постоянно ищет и находит самые эффективные пути обучения и воспитания своих малышей. Стремясь дать им прочные знания, серьезное внимание Светлана Борисовна обращает на развитие у детей памяти, активной мыслительной деятельности, речи, на формирование таких черт, как организованность, прилежание.
Уроки Светланы Борисовны – уроки радости для детей. А это резуль​тат увлеченности учителя: будучи оптимисткой, она умеет создать ма​жорный тон в общении с детьми. Уроки ее всегда доходчивы, она учитывает запросы учащихся, старается развить познавательные интересы своих питомцев. Для нее характерна неуспокоенность и главное - любовь к детям. 
Светлана Борисовна использует в своей работе современные образовательные технологии, которые делают ее уроки насыщенными и интересными, способствуют активности учащихся, сплачивают коллектив.
Широко использует в своей работе приемы учебной работы повышенной трудности, привлекая для этого дополнительные материалы, справочники, опоры - схемы, применяя различные формы уроков - иrpa - путешествие, урок – сказка, урок - театр, урок - КВН.

Кредо Светланы Борисовны – дифференциация обучения на основе умения детей общаться в коллективе, этому умению учитель начинает обучать детей с первых дней   школьной жизни, и не только на уроках, но и после них. В процесс обучения вовлечены родители, что позволяет формировать дружный, работоспособный коллектив.

Светлана Борисовна умеет устанавливать с классом тесный контакт, достичь взаимопонимания.
Невольно отмечаешь стиль общения с учениками: доверительный тон, добрый взгляд, ободряющая улыбка и многообра​зие поощрений.

Ежегодно проводит Светлана Борисовна открытые уроки, мастер - классы и внеклассные мероприятия,  где ярко прослеживается тема, над которой она работает – «Раз​витие интереса к учению у каждого ребенка». Кроме того, учитель щедро де​лится всем, что знает и умеет: выступает перед коллегами на заседаниях педсовета, семинарах.

За трудолюбие, целеустремленность, увлеченность, готовность прийти на помощь в любую минуту Светлана Борисовна пользуется уважением среди детей, родителей и коллег. 
В 2010 году Ларина Светлана Борисовна стала единственным лауреатом среди учителей Октябрьского района в конкурсе лучших учителей образовательных учреждений в рамках национального проекта «Образование».
Светлана Борисовна, поздравляем вас с вашей победой!
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