                                 Весна
Разбудило солнышко природу. Растопило снежинки на верхушках деревьев. Падают горячие капельки на снег, пробивают сугробы и сухую листву.
Наконец-то пришла весна! После долгой и снежной зимы приятно выйти во двор и вдохнуть запах теплого ветра, увидеть первых весенних птиц. Не успел сойти последний снег, а сквозь прошлогоднюю листву пробивается молодая зелень. Тоненькие росточки упорно тянутся к солнцу. Вскоре все покроется зеленным ковром. Почки на тополях и березах набухли, в воздухе чувствуется едва уловимый запах клейких листочков. Еще день-два, и деревья покроются нежной зеленью. В начале это чуть заметный налет, а потом листья начинают расти все смелее и смелее, увеличиваются почти на глазах. Зеленый цвет сменяет бледность зимы. Весной по-особенному светит солнце: как-то ярко, радостно и празднично.
А как красиво в саду, когда цветут яблони. Белые цветочки раскрыли лепесточки перед солнцем. Ветерок колышет цветочки, и они звенят. Как серебряные колокольчики. Весь сад звенит, улыбается солнцу. А когда ветер утихает, слышно жужжание пчел. Они летают над деревьями. Выслеживают самые голосистые колокольчики. И сад поет как тысяча струн. Сядет пчелка на колокольчик, пошевелит лапками, встряхнет крылышками. Поднимается золотая пыльца над колокольчиком, как облачко.
Не только природа наряжается в яркие краски. Люди тоже скинут с себя теплые шубы и пальто. Все радуются приходу весны!
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