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"В Европе удобно, но Родины ласки ни с чем не сравнить".
Поэт Некрасов считает, что родина есть твой дом, есть твой угол в городе или селе, в котором всё родное. Моя родина – посёлок Каменоломни в Ростовской области. 

Я очень люблю свой посёлок и хочу рассказать о нём. 
Суровая и ласковая,  далёкая и близкая, земля моя родная! Облик его всегда меняется. По рассказам моей бабушки, раньше всё было по -  другому: жили в маленьких, неудобных, но всё же родных и тёплых домишках. Топили печи, распевали народные песни. Многое пришлось повидать Донской земле за тысячелетия её истории, в том числе и земле Октябрьского сельского района. Пять веков назад обширные просторы Придонья являлись почти безлюдной степью, далекой окраиной России, на огромной территории которой были редко разбросаны казачьи городки. Сюда, на вольный Дон, уходили крестьяне из центральных районов страны от крепостнического гнета.

Бесконечная степь, простиравшаяся в древние времена между владениями Русского государства и Крымским ханством, точнее, между Доном, верхней Окой и левыми притоками Днепра и Десны, называлась Диким полем. Дикое поле... Кого только не повидало ты.

Это родина наших предков. Моя совсем другая.

Посёлок мой стал более цивилизованным, появились более благоустроенные дома. На мой взгляд, они придают строгость и скуку. Эти дома закрывают красоту природы, но с другой стороны они укрывают людей от холодов зимой. Казалось бы, что необычного в жизни. Каждый уголок дома, каждую ступеньку я знаю, как свои пять пальцев, что и следовало ожидать от человека, любящего свою родину. Закрываю глаза, и видится мне мой дом, моя улица, в котором моя мать родилась, я родилась, в котором проходят мои самые лучшие и беззаботные годы детства!

В разное время года посёлок Каменоломни по- своему красив. 
Зимой, когда снега очень много, и большие снежные шапки лежат на деревьях и домах. И, кажется, что наш посёлок погрузился в невидимый сон. Зимой гуляем вечерами с друзьями, смотрим в дырявое звёздное небо. Тёплый воздух изо рта превращается в разные удивительные фигурки. Вокруг всё белое, таинственное. Вот доносится до слуха крик играющих в снежки малышей. Такой удивительный мир в любимом посёлке.

Весной, когда вся природа пробуждается от сна, прилетают птицы, бегут ручьи, зеленеет в лесу трава, и ребятишки  любуются первыми подснежниками. 
И, конечно же, летом, когда все вокруг благоухает и цветет.
Неповторимо красив наш посёлок  осенью. Все деревья стоят в ярко-желтых, багряных, зеленых нарядах. А осенний листопад – это очень красивое зрелище, хотя и … немного грустное.
Моё Каменоломни – это посёлок – загадка, посёлок – легенда, подобных которому, наверное, не найти. Это красивейший посёлок в Ростовской области.
В Каменоломни построена больница, где в главном  здании не только лечат людей со всего Октябрьского района, но и проводят обследования на новейшем оборудовании.
Также в нашем городе есть музыкальная школа. Я учусь в этой школе по классу фортепиано уже второй год. И мне это так нравится! 
Есть также на моёй малой Родине и моя любимая гимназия № 20 им. С.С. Станчева, где я учусь в 1 «Б» классе. Здесь работают талантливые и грамотные учителя. Многие ученики нашей школы становились победителями разных конкурсов, в том числе и международных.
А еще у нас есть парк, куда можно пойти отдохнуть всей семьей. 
А какой у нас красивый Дом культуры! Он очень напоминает Большой театр.
Хочу рассказать я и о чистоте нашего посёлка. По улицам, дворам приятно пройти в любое время года. Поэтому наш посёлок Каменоломни такой уютный, красивый, а для меня он – самый лучший на земле. 
Иногда думаю: «Как же я смогу без всего этого прожить? Ведь скоро окончу школу и поеду учиться дальше. Пусть не навсегда уеду. Но как я буду жить без своей малой Родины!?» О чём бы я ни думала, где бы я ни находилась, буду всегда знать, что есть на свете место, куда всегда стоит вернуться, где меня всегда ждут близкие люди. Мой родной край, светлый образ которого согревает мою душу и поддерживает меня во всём. И костёр зари, и плеск воды в реке, и серебристая луна - всё это моя малая Родина, земля, которую я очень люблю. Не желаю больше никакой другой. На этой земле и для неё я родилась. Мою любовь к Родине и благодарность за её заботу обо мне, за её красоту до конца дней своих сохраню.

Приезжайте к нам, я познакомлю вас со своим любимым посёлком!

