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МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ 

ГИМНАЗИЯ №20 им.С.С.СТАНЧЕВА п.КАМЕНОЛОМНИ 

ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОНА РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

346480, Ростовская область, Октябрьский район, п.Каменоломни, ул.Ленина, д.15, тел./факс 8(86360)2-08-30
Понятийный аппарат Закона.

Закон не полностью отражает реалии развития системы образования, происходящие в национальной и международной практике. Так, несмотря на принятие государственных программ по развитию инклюзивного образования (2005-2009) и по альтернативной опеке и деинституционализации (2006-2015), в числе основных понятий закона нет определения инклюзивного и интегративного образования детей с особыми нуждами обучения, основанного на ориентированном и личном подходе и некоторых других терминов, прочно и давно вошедших в современный международный и национальный образовательный глоссарий. Новые термины - это не просто новые слова, они отражают новую систему ценностей и новые отношения, складывающиеся в системе образования.

Даже предлагаемая классификация детей в обсуждаемом законе отличается от международно принятой. Так, международные документы различают типичных детей и детей с особыми нуждами, наш же закон разделяет детей на просто детей, детей с проблемами в здоровье и талантливых детей. Следует пояснить, что, согласно международной классификации, дети с особыми нуждами представляют собой большую группу детей, включающую как талантливых детей, так и детей с проблемами в здоровье, детей из бедных или социально необеспеченных семей, детей из семей беженцев и вынужденных переселенцев, детей-беспризорников и так далее.

В законе нет также четкого объяснения специального образования. В международной практике специальное образование повсеместно заменено на образование детей с особыми нуждами, и использование термина "специальное образование" в настоящее время означает лишь изолированное образование детей в сегрегированных учебных заведениях или интернатах, что, в свою очередь, не соответствует ни долговременной национальной, ни международной политике образования.

Авторы закона вводят в число основных принципов либерализацию образования (статья 3 п. 9), которую трактуют как открытость системы образования. Этот экономический термин означает регулирование экономики законами рынка, и неясно, насколько и в какой степени он приемлем для описания принципов всего национального образования.

Авторы закона решительно отсекают государственные гарантии в предоставлении образования. Так, объявлено, что образование начинается с трех лет, тем самым ставится под сомнение ясельное и раннее дошкольное образование (что также противоречит статье 18.3 Конвенции о правах ребенка), хотя ясли перечислены в числе образовательных учреждений (статья 97).

В вопросе охвата разных возрастных групп детей образованием в законе имеется противоречие. Так, в статье 10 п. 43 дано определение образования, и при этом не дано разделение его по ступеням образования. Одновременно в статье 5.1 сказано, что государство дает гарантии получения образования всем гражданам, также, не вводя возрастных ограничений. Тем не менее, в статье 5.3 объявлено, что государство гарантирует только обязательное общее образование.

Авторы переименовали основное общее и полное образование. Государственные гарантии для среднего образования (2 года после общего образования) не объявлены (статья 5.3). Неясны государственные гарантии для обязательной подготовки к школе с 5 лет (статья 18.4).

Можно предположить, что, даже если не будет государственных гарантий для некоторых ступеней образования, потребность в них не уменьшится. Как следствие, в связи с законами рынка появятся частные ясли и детские сады, курсы по подготовке к школе и частные школы. В частных учиться смогут только те, у кого будут деньги, а те, у кого денег не будет, учиться не смогут.

Предложения:

Статья 2. добавить определения:

Система образования, система профессионального образования, образовательный ценз, профессиональное образование, образовательная организация, профессиональная образовательная организация, инклюзивное образование, кредитно- модульная система, организация образовательного процесса, квалифицированный рабочий, высококвалифицированный рабочий, специалист с высшим образованием, специалист, специалист среднего звена, доктор наук.

2) Статья 2. изменить определение:

Кандидат наук – ученая степень, присуждаемая лицам с высшим профессиональным образованием, сдавшим кандидатский минимум и защитившим кандидатскую диссертацию.

3) Статья 2. уточнить определения: уровень образования, уровни образования, профессиональная подготовка, профессиональное обучение.

Социальная справедливость и обеспечение прав ребенка в Законе.

Важным моментом, на который следует обратить внимание, является образование детей с проблемами в здоровье. Авторы закона заявляют, что закон гарантирует европейскую интеграцию национальной системы образования (статья 9.1), что он гарантирует обеспечение равных прав на образование для всех (статья 3.0.3), что он соответствует всем международным документам, по выполнению которых страна взяла на себя обязательства, это не совсем так.

Необходимо отметить, что министры образования стран Европейского союза объединились в Европейское агентство по развитию образования детей с особенными нуждами, которое разрабатывает европейскую политику в области образования, направленную на создание инклюзивного общества (то есть, общества, где каждому, несмотря на любые имеющиеся различия, гарантированы равные возможности).

Основным инструментом построения инклюзивного общества является инклюзивное образование, то есть вовлечение всех детей с особенными нуждами в обычную образовательную систему. В рамках данного подхода в 2009 году было принято Типовое положение об учреждениях  для детей дошкольного возраста, прогрессивный и нужный документ.

В данном законопроекте предлагаются  не специальные образовательные стандарты (статья 18 п.6), специальные образовательные требования (статья 10.6), специальные детские сады и школы и интернаты (ст. 98, 111), что в корне противоречит европейской политике образования, а также принятым у нас государственным программам развития инклюзивного образования и деинституционализации. Суть социальной инклюзии или вовлечения всех состоит в том, что не дети выделяются в особую группу и обучаются в особых учебных заведениях по особым программам, а обычные учебные заведения (посредством введения специальных стандартов строительства - подъездных путей, специальных туалетов, особых дверных проемов и так далее) и обычные учебные программы (посредством создания индивидуальных обучающих планов, предоставления специалистов-психологов, логопедов, физиотерапевтов, специальных педагогов и так далее) адаптируются соответственно особым потребностям детей

Кроме того, подобная интерпретация образования детей с особыми нуждами противоречит и принципу гуманизма, объявленному в законе (ст. 3 п.2). Учитывая, что право на образование является фундаментальным правом всех, и несмотря на то, что авторы закона подчеркивают соответствие его международным документам, ратифицированным государством, необходимо признать, что закон в вопросах предоставления равных возможностей всем детям и образования детей с особенными нуждами не соответствует требованиям Конвенции по правам ребенка (статьи 4, 28 и 23), Универсальной декларации прав человека (статья 7), Международному ковенанту по экономическим, социальным и культурным правам (статья 13), требованиям Джомтьенской декларации (1990) и Саламанкской деклараций ЮНЕСКО по образованию детей с особыми нуждами (1994) (весь документ, и особенно статья 3), Образования для всех  (статья 3) и другим международным документам, регулирующим стратегию развития мирового сообщества в области образования.

Особенную тревогу вызывает следующий момент (ст.112.п.4): педагогическая и психологическая помощь в центре психолого-педагогической и медико-социальной помощи оказывается педагогами-психологами, социальными педагогами, учителями-логопедами, учителями-дефектологами и иными специалистами, необходимыми для надлежащего осуществления функций такого центра. Видимо, предполагается, что в образовательных учреждениях данные специалисты работать не будут. Это не только разрушит систему сопровождения нуждающихся детей, но и ухудшит положение детей.

Настораживает факт невозможности выбора учащимися факультативных и элективных курсов (ст.35 п. 1.2), данное право законодатели оставляют за студентами. А также сама реализация курсов, дисциплин, предметов за пределами государственных стандартов, т.к. порядок обеспечения подобных образовательных форм за пределами образовательных стандартов устанавливается учредителем (ст. 36 п.2).

Достаточно размыта норма обеспечения питанием (ст.39.п. 5, 6) «Обучающиеся  обеспечиваются питанием за счет собственных средств, средств родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и (или) местных бюджетов, если иное не установлено законодательством Российской Федерации. Органы государственной власти субъектов Российской Федерации имеют право дополнительного финансового обеспечения мероприятий по организации питания в муниципальных образовательных учреждениях». Закон не предусматривает ответственность за соблюдение данного непременного условия здоровья детей.

Предложения: 

1.   Предусмотреть обеспечение инклюзивного образования на всех ступенях.

2. Обеспечить возможность выбора учащимися факультативных и элективных курсов.

3.  Предусмотреть ст.35 п1 право выбора факультативных (необязательные для данного направления подготовки (специальности)) и элективных (избираемые в обязательном порядке) курсов;

Соблюдение прав родителей и иных законных представителей.

Статья 47.п.2 прямо ограничивает права родителей в вопросе отстаивания интересов ребенка, позволяя оспаривать решения администрации ОУ только коллегиально: «Если родители (законные представители) обучающихся не согласны с решением администрации образовательной организации, они вправе через своих выборных представителей обратиться за содействием и помощью в уполномоченные органы государственной власти и органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов»

Статья 62 п.5 обозначает возврат денежных средств за прекращенное раньше времени обучение, если иное не предусмотрено договором между сторонами, получается, что договор имеет большую юридическую силу, нежели закон?

Особенно данный закон ущемляет права родителей детей, проживающих в сельской местности, обеспечивая возможность ликвидировать ОУ по решению представительных муниципальных органов ст26 п.16:  «Ликвидация муниципальных сельских дошкольных образовательных и общеобразовательных учреждений допускается только с согласия населения поселений, обслуживаемых данным учреждением, выраженного представительными органами соответствующих муниципальных районов и поселений, либо сходом граждан (в поселении с численностью жителей, обладающих избирательным правом, не более 100 человек)».

Предложение: 

1.Изменить формулировку ст. 47.п.2 «Если родители (законные представители) обучающихся не согласны с решением администрации образовательной организации, они вправе лично, или через своих выборных представителей обратиться за содействием и помощью в уполномоченные органы государственной власти и органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов».

2. Ст. 65 п.2 «Досрочное прекращение образовательных отношений по инициативе обучающегося (родителей, иных законных представителей) не влечет для него каких-либо дополнительных, в том числе материальных, обязательств перед организацией, осуществляющей образовательную деятельность».

3. Ст.26 п.16:  «Ликвидация муниципальных сельских дошкольных образовательных и общеобразовательных учреждений допускается только с согласия населения поселений, обслуживаемых данным учреждением, выраженного представительными органами соответствующих муниципальных районов и поселений, и сходом граждан (в поселении с численностью жителей, обладающих избирательным правом, не более 100 человек)»

Соблюдение прав педагогических работников.

Закон постулирует, но не гарантирует право на повышение квалификации. Вступают в противоречия ст.50 п.4 и ст53. п5: «Государство гарантирует создание необходимых условий для повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогических работников государственных образовательных и научных учреждений. Соответствующие гарантии для педагогических работников муниципальных образовательных и научных учреждений могут (а не должны) устанавливаться органами местного самоуправления городских округов, муниципальных районов»

Право руководителя на повышение квалификации данный  закон не регулирует вовсе, как и право на повышение квалификационной категории, что снижает мотивацию в качественной работе у вновь назначенных руководителей и руководителей малокомплектных учреждений. Статьи закона вновь вступают в противоречие: ст. 52 2. «Порядок проведения аттестации педагогических работников различных категорий устанавливается в соответствии с трудовым законодательством нормативными правовыми актами федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего управление в сфере образования» и ст. 54. 5. «Порядок аттестации и статус  руководителя федерального государственного образовательного учреждения  устанавливаются Правительством Российской Федерации, руководителя государственного образовательного учреждения, находящегося в ведении субъекта Российской Федерации - высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации; руководителя  муниципального образовательного учреждения - местной администрацией муниципального образования (муниципального района и городского округа)». Проведение аттестации руководителя учредителем не может в полной мере обеспечить независимой экспертной оценки.

Особенную тревогу вызывает несоответствие предлагаемых видов ОУ на всех ступенях образования, имеющимся. В связи с этим возникает вопрос о соответствии данного предложения с Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 октября N 781 (Список должностей и учреждений, работа в которых засчитывается в стаж работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости лицам, осуществляющим педагогическую деятельность»).

Предложение: 

1. Ст.53. п5 изложить в следующей редакции: «Государство гарантирует создание необходимых условий для повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогических работников государственных образовательных и научных учреждений. Соответствующие гарантии для педагогических работников муниципальных образовательных и научных учреждений должны устанавливаться органами местного самоуправления городских округов, муниципальных районов»

2. Ст. 54. 5. «Порядок аттестации и статус  руководителя федерального государственного образовательного учреждения  устанавливаются Правительством Российской Федерации, руководителя государственного образовательного учреждения находящегося в ведении субъекта Российской Федерации и руководителя  муниципального образовательного учреждения, - высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации».

Общие правила организации образовательного процесса.

Принципиально новое в законе: кредитно-модульная система организации образовательного процесса, сетевые формы организации.

Предполагается, что действует норма повторного обучения ст.107 п.13.: «Обучающиеся на ступенях начального общего, основного общего образования и среднего общего образования, имеющие учебную задолженность по двум и более предметам (предметным областям) или условно переведенные в следующий класс и не ликвидировавшие учебной задолженности по одному предмету, оставляются на повторное обучение».

Закон ограничивает виды общеобразовательных организаций, исключая учреждения для детей дошкольного и младшего школьного возраста (НШДС), образовательные школы, начальные школы.

Ст. 105 п.2: «Для реализации основных образовательных программ общего образования создаются общеобразовательные организации следующих видов:

1)       общеобразовательная школа – вид общеобразовательной организации, которая реализует основные общеобразовательные программы одной или нескольких ступеней общего образования на базовом уровне и (или) на профильном уровне;

2)      коррекционная общеобразовательная школа - вид общеобразовательной организации, которая реализует основные общеобразовательные программы одной или нескольких ступеней общего образования на базовом уровне и обеспечивает квалифицированную коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии одной и более категорий детей с ограниченными возможностями здоровья, их социальную адаптацию и интеграцию в общество».

Иные виды и, при необходимости, категории общеобразовательных организаций могут быть дополнительно установлены субъектами Российской Федерации по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, в соответствии с федеральными законами, указами Президента Российской Федерации, законами субъекта Российской Федерации (Ст. 105 п.2), как данный постулат будет соотнесен со списком профессий, по которым назначается педагогическая пенсия не ясно.

Закон не позволяет реализовывать программы дошкольного образования в системе общеобразовательных учреждений, отдавая предпочтение системе дополнительного образования (ст.146). Данная постановка проблемы не представляется рациональной, в связи с тем, что система дополнительного образования не имеет условий для организации питания детей дошкольного возраста, и данное ограничение ущемляет права на получение обязательного дошкольного образования, предусмотренное ст.94 п.6.

В законе не оговорено деление класса на подгруппы, это может снизить качество обучения по ряду дисциплин: обучение иностранному языку, физкультуре, технологии и др.

Требует уточнения положения о классах и классах – комплектах (ст.107 п.7, 9), при реализации образовательного процесса.

Закон предполагает организацию предпрофильного обучения только в системе дополнительного образования (ст. 116-121), что ограничивает права обучающихся и снижает качество образования.

Вызывает вопрос общественной оценки качества образования, предполагается, что свидетельство об аккредитации действует 12 лет (ст. 81 п.20). За данный период успеет смениться не одно поколение детей, а имеющиеся в практике допускаемые нарушения могут иметь место. Процедура аккредитации в настоящий момент позволяла не только  оценить качество образования, образовательного процесса, но и скорректировать недочеты, нарушения в работе.

Следует также особое внимание на понятие «воспитание» по всем ступеням образования, так как «воспитание» в школе и профессиональных образовательных организациях различаются по объёму и содержанию. Следует ввести понятие «профессиональное воспитание» для НПО, СПО и вузов. В настоящий момент в проекте слово «воспитание» встречается только в глоссарии.

Предложения: 

1. Предоставить возможность реализации программ дошкольного образования в общеобразовательных организациях.

2. Ст.81 п.20 изложить в следующей редакции: «При принятии аккредитационным органом решения о государственной аккредитации образовательной организации или решения о государственной аккредитации реализуемых научной организацией образовательных программ соответствующей образовательной или научной организации выдается свидетельство о государственной аккредитации, срок действия которого составляет 6 лет».

Организация профессионального обучения.

Структура системы профессионального образования вызывает, пожалуй, больше всего вопросов. В законе нет начального профессионального образования. Но в рамках среднего профессионального образования предполагается готовить высококвалифицированных рабочих, а также специалистов среднего звена. Учить таких специалистов можно на третьей ступени среднего образования, в специальных Центрах подготовки, а также – в учреждениях среднего профобразования. И принимать в такие учебные заведения всех – без вступительных испытаний. Учреждения среднего профобразования будут называться лицеями и техникумами (там подготовят специалистов среднего звена).

Высшее образование тоже претерпит коренные изменения. Теперь не будет академий, зато появятся колледжи, где будут получать степень бакалавра; институты (там будут готовить бакалавров и специалистов)и университеты(бакалавры, специалисты и магистры). Самыми привилегированными среди университетов станут федеральные и национальные исследовательские. (Привилегия выразится в кардинально ином финансировании таких элитных вузов). Предполагается, что все должны перейти на западную кредитно-модульную систему, что позволит создавать индивидуальные образовательные траектории.

Большой риск – это удаление из закона «Об образовании» начального профобразования (как уровня образования), в котором занято по стране 6 миллионов человек (ст.116-121). Положения закона выбиваются из общеевропейской системы квалификаций.  

Объединив начальное и среднее профессиональное образование, планируется оставить только среднее двух уровней:

по программам подготовки квалифицированных рабочих

по программам подготовки специалистов среднего звена в образовательных организациях двух видов: профессиональный лицей и техникум.

Неквалифицированных рабочих планируется обучать на предприятиях, в организациях, центрах. Профессиональная подготовка – новый термин. Начального профессионального обучения через ПТУ, ФЗУ в прямом виде не будет. Государство планирует привлечь к обучению реальный сектор экономики, предприятия и дает им для этого большие возможности, заложенные в законе, но и обязывает финансировать свои потребности в кадрах, прежде всего неквалифицированных.

Высшее профессиональное образование по уровням бакалавров, специалистов и магистров будут получать в колледжах (бакалавриат), институтах (бакалавриат, специалитет), университетах (бакалавриат, специалитет, магистратура и т.д.).

Вопрос вызывает ежегодное обновление программ среднего профессионального образования (ст.125 п.3): каким образом и насколько рационально данное положение будет реализовано пока не понятно.

